

职教风采

青县职业技术教育中心 设立对口专业 助推主导产业

本报记者 赵玉洁 本报通讯员 马云猛 郑朝耀

青县职业技术教育中心成立于1989年，是国家级重点中等职业学校，曾获评“全国职业教育先进单位”“全国中等职业教育改革与发展示范学校”，连续7年被评为“河北省质量提升工程精品学校”。

学校现有8个中专升学专业、4个艺术升学专业、7个中专就业专业。其中，数控技术应用、汽车运用与维修、计算机平面设计、电子商务专业为省级骨干专业，计算机应用、会计事务专业为市级骨干专业。



实训课教师宋文斌在学校焊接车间为学生讲解焊接机器人的使用方法

着眼产业用人需求 设立电子机箱专业

电子机箱是青县的特色主导产业，全县拥有相关企业千余家，但是专业技工却甚是紧缺，用工问题始终困扰着诸多企业。

为助力电子机箱产业发展，青县职教中心全体教师利用一个月的时间，对全县重点机箱企业进行了充分调研，然后整合学校原有的数控、焊接、机械等专业，积极申报机械技术加工（电子机箱方向）专业，并根据学校现有学生的特点，制定了电子机箱专业的相关课程和企业实习计划。

2020年10月，学校联合企业共同成立电子机箱制造与设计方向教学研发中心，对青县机箱行业的发展趋势和专业技术方面的用人需求展开深入研究。

一线老师傅上讲堂 自编校本教材

1月19日下午，在青县职教中心电子机箱实训基地的制图室里，专业教师郭金升正耐心地指导学生用电脑制图、识图。

为更好地培养电子机箱专业学生的相关技能，学校从青县电子机箱行业聘请了郭金升和张学连两位经验丰富的老师傅到校教授专业课。

学校还多次派教师深入河北腾耀电子设备有限公司、沧州冠杰电子设备有限公司等机箱企业进行系统学习。

结合一线生产需要，郭金升、张学连与老师们共同编写了两本实用性非常强的校本教材。其中，《钣金识图拆图实用教程》一书已于去年8月正式出版发行。

去年刚从电子机箱专业毕业的牛世杰，上学的第二年就因专业技能突出被学校指定为助教，协助老师在实训课上指导同学们解决各种技术问题。毕业后留校，他更是全身心投入工作中，努力让学生

尽快掌握专业技能。

像牛世杰这样的助教，在青县职教中心电子机箱专业还有6名。在学生眼中，他们既是榜样，又是朋友，激励和陪伴着学子们奋力前行。

“校中厂”促实训 毕业生赢得企业青睐

步入青县职教中心电子机箱专业实训基地，映入眼帘的不仅有焊接机、折弯机、压铆机等基本设备，还有激光切割机、焊接机器人、数控冲压机等。生产过程中的每道工序都可以在这里进行实操训练，俨然一个小型电子机箱厂。

高度还原的生产环境，让学生在入学就提前“上岗”，不断锤炼专业技能。也正因此，无论是顶岗实习还是就业，电子机箱专业的学生都颇受青睐。

去年5月，学校安排电子机箱专业150名学生到青县多家企业进入顶岗实习。进入企业后仅一个星期，学生就能够独立完成工作任务，受到了用人单位的好评。有些企业还主动提出，学生实习期间按照企业学徒工发放工资。

2023届毕业生贾铭博由于熟练掌握折弯技术，实习时企业就向他抛出了“橄榄枝”。进入企业后，贾铭博很快就熟悉了折弯设备，而且能够独立看图、编程及操作，很快就成长为独当一面的技术工人。

同届毕业生刘兴悦三年级顶岗实习时进入父亲开办的机箱厂。他在各个工序中锻炼自己，不断熟悉业务，提升经营和管理能力。如今，他成立了自己的公司并初具规模，正打算进一步开拓机箱和机柜设备市场。

今后，青县职业技术教育中心还将通过校企共建实训基地、订单式培养等方式与县域电子机箱企业建立长效合作关系，为企业培养更多实用技术型人才，助推县域主导产业高质量发展。



校长郑金香为学生佩戴“向阳奖章”

市朝阳小学以“向阳男孩”“向阳女孩”主题评选活动为契机，不断创新德育教育方式，让男孩勇敢有担当、女孩优雅又大方——

知书达理 向阳而生

本报记者 赵玉洁

明确“向阳”目标 做更好的自己

“你心目中的‘向阳男孩’和‘向阳女孩’是什么样子的？”

在评选活动准备阶段，带着这个问题，班主任在队会上和学生一起讨论“向阳”的标准，把它写下来并粘贴在班级文化栏里，让大家时时参照。

孩子们还在心形卡片上郑重写下自己想要成为的样子，在接下来的日子里，对照此标准严格要求自己，为成为更好的自己而不懈努力。

活动启动仪式上，校长郑金香这样诠释“向阳”：它是一种愉悦的心情、一种温暖的情怀、一种昂扬的情绪、一种达观的态度，更是一种内在的力量。

礼仪、有序、担当、友善、热爱……每两个月一个主题词，从不同角度进一步丰富“向阳”的内涵。德育处会对主题词进行详细解读，帮助孩子们更加深刻地理解和领会，并积极落实到行动中。

融入日常 天天察周周赞月月奖

随着主题评选活动的启动，“一日常规巡察员”也正式上岗了。他们根据每月主题，利用课余时间，认真观察身边的同学们，及时发现美的行为并认真记录。同时，他们还对违纪行为进行提醒，督促立行立改，以防同学们重复犯错。

在每周一的升旗仪式上，学校会根据上周的巡查情况，对表现突出的学生进行表

扬，颁发“向阳奖状”，不断增强学生的荣誉感和自豪感。

在每个主题词即将结束之际，学校会通过每日巡察表、班主任推荐、学生民主推选等方式，评选出这一阶段的“向阳男孩”和“向阳女孩”，为他们隆重颁发“向阳奖章”，树立身边的榜样，引领和带动全校学生主动参与其中。

榜样引领 校园处处是“阳光”

在这些“向阳男孩”和“向阳女孩”的感召下，很多学生的日常行为也有了可喜的变化。

五年级有一个男孩儿，曾是学校出了名的“淘气鬼”，让班主任和任课老师很是头疼。评选活动开展以来，看到身边很多同学都得到了“向阳奖状”和“向阳奖章”，他也开始注意自己的日常言行，并主动帮助学校的保安打扫和清理校门口的积雪。

刚入冬时，校园里的落叶总也清理不干净，三年级的一个男孩儿主动请缨，组织班里的同学利用课间到操场上清扫落叶。面对

老师的表扬和点赞，他说：“朝阳就是我的家，不用表扬，这是我应该做的。”

还有一个性格内向的小姑娘，有一次看到老师抱着一大堆资料，她鼓起勇气上前帮忙，老师对她表示感谢并及时给予表扬。渐渐地，她变得外向开朗起来，每次值岗时会主动向老师打招呼问好。

看到楼道里堆积的杂物及时上前清理，自觉捡拾校园里的垃圾，热心帮助和呵护低年级的同学……如今，在市朝阳小学，“向阳男孩”和“向阳女孩”们用实际行动让校园处处充满“阳光”。



渤海新区中捷产业园区博苑幼儿园日前受河北魅力之星少儿晚会组委会邀请，50多名幼儿赴石家庄参加“2024全国青少年春节联欢晚会”录制，为观众送上了《春到福来》《俏元宵》《飞天乐鼓》和《醋妞妞》4个精彩节目。刘杰摄

1月16日，沧州师范学院为2023年度退休的48名教职工隆重举行退休仪式。从今年开始，沧州师院将每年为退休人员举办荣退仪式，不断激发全校教职员工的职业自豪感和凝聚力。图为校领导为退休教师颁发荣誉证书。刘用良文 冉德峰摄



校园动态

河间市第一实验小学成为《沧州晚报》小记者河间总站 播种记者梦 执笔向未来

本报讯（记者赵玉洁）作为河北省深化新时代教育评价改革试点学校，河间市第一实验小学积极与沧州日报社对接，筹建“河间市第一实验小学小记者站”，为学生全面发展搭建社会实践平台。1月11日，河间市第一实验小学《沧州晚报》小记者站授牌仪式暨首期培训在学校的诗经馆举行。

近年来，河间市第一实验小学联合沧州日报社，多次组织小记者实践活动。小记者们一路走来，拓宽了视野，增长了见识，采撷着社会实践大课堂赋予的丰硕果实。

活动现场，沧州日报社全媒体小记者活动中心相关负责人，为小记者们授牌并颁发“小记者证”、采访帽、采访本等。

小记者代表周佳垚带领小记者们集体宣誓：“我自愿加入河间市第一实验小学《沧州晚报》小记者站，承担小记者应尽的责任与义务，细致观察、用心感受，争做一名有责任、有担当、有理想的《沧州晚报》小记者。”

《沧州晚报》教育专刊部资深记者陈燕，对河间市第一实验小学首批《沧州晚报》小记者进行了培训。她耐心地为小记者们讲解什么是新闻、新闻的基本要素、新闻的特点、新闻的采访与写作。殷殷话语给予了小记者们满满的自信与憧憬。

今年，河间市第一实验小学将与沧州日报社密切合作，组织更多更有趣的采访实践活动，让小记者们体验写作的快乐，不断提升人文素养。

新华区文旅局、区图书馆牵手 市中小学

赏非遗 读《论语》

本报讯（记者赵玉洁）为引领广大读者深度阅读传统文化经典，培养阅读习惯，提升阅读能力，近日，新华区文旅局、新华区图书馆联合市中小学，走进沧州市大运河非遗展示馆，共同举办“猫冬读经典1——严冬日·共读《论语》阅读推广系列活动”。

非遗展示馆的讲解员以大运河深厚的非遗积淀为主线，为孩子们讲述和展示了大运河非物质文化遗产的独特魅力。

孩子们身穿汉服，神采飞扬，抑扬顿挫地诵读《论语》篇目，用心感受：学习应“温故而知新”；为人当“心怀孝悌”；处事需“三思而行”；交友要“亲仁远佞”。

今后，新华区图书馆将持续开展中华优秀传统文化经典诵读活动，让更多人在经典润泽中继承和发扬中华优秀传统文化的精髓。

市新世纪小学

“龙游大运河” 学生享“乐考”

本报讯（记者赵玉洁）为贯彻落实国家“双减”政策，优化学生学业评价方式，1月17日上午，市新世纪小学开展了低年级“龙游大运河，乐考嘉年华”主题乐考活动。

本次乐考将运河元素、学科知识与闯关任务巧妙融合，以生活化、游戏化、趣味化的形式为学生精心设置了“九州书苑”“朗吟诗韵”“网博揽胜”“大化遗存”“捷地枢纽”“百狮荟萃”“沧曲书院”“南川古渡”“清风明月”9个场景关卡，营造出“龙游运河”的趣味情境。学生化身小游客，在场景体验、任务调查、团队协作、自主参与等活动中完成乐考闯关。

这样的测试方式，既能考查学生利用所学知识解决实际问题的能力，又能让学生体验和了解家乡文化，在综合评价中提升核心素养。

市新世纪小学将继续根据实际情况探索和完善乐考模式，为孩子们创造更多有趣、有益的学习机会，不断满足学生的全面发展需求。



体能活动不仅是一项运动，更是孩子们挑战自我的舞台。在市民族幼儿园，伴随着欢呼声、喝彩声，孩子们在游戏中增强体质，在比拼中磨炼意志。张航摄